

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Rvdo. P. Prior de los Benedictinos  
SANTUARIO DEL PUEYO

Año XXXI  
Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 21 de Enero de 1933  
Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.  
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.549

## PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

### Don Manuel Lolumo Abardía

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 24 DE ENERO DE 1932  
a los 68 años de edad,

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

••••• D. E. P. •••••

Sus afligidos, hijo don Fernando Manuel; hermanos doña Dolores y don Vicente (ausentes); primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les suplican una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, Enero de 1933.

Las misas que se celebren el día 24 del corriente en el altar del Santo Cristo de los Milagros, en las Parroquias de la Asunción (Catedral), San Francisco y en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



## CUARTO ANIVERSARIO EL M. I. SEÑOR

### Don Lorenzo Lario Moreno

Canónigo Arcipreste de la S. I. Catedral de Calahorra

FALLECIÓ EN ZARAGOZA EL DIA 25 DE ENERO DE 1929

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus desconsolados, sobrinas, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les suplican una oración por el alma del finado, y la asistencia a la Hora Santa del día 24 del presente mes en la iglesia que corresponda, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Barbastro, enero 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



## TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

### Don Acacio Puig Codina

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 22 DE ENERO DE 1930

Habiendo recibido los santos sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Su apenada esposa doña Clara García; hijo don Leopoldo, hija política doña María de los Angeles Palá Catariñeu; hermano don W. Joaquín, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan triste pérdida les ruegan una oración por el alma del finado por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Barbastro, enero de 1933.

Todas las misas que se celebren el día 23 en la iglesia de los Reverendos Padres Misioneros y la Hora Santa del día 22 en la iglesia que corresponda, serán aplicadas por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## OXIGENANTE DE CARBONES

Este ventajoso producto ahorro del carbón, aplicable en todas sus clases, se ha puesto a la venta en Droguerías, Ultramarinos y Ferreterías.

Caso de no hallarlo en su tienda proveedora, puede solicitarlo al depositario para Huesca y Lérida:

JOSE GENE

Avenida de la República, 45

LERIDA

Librería SANTAMARIA  
Ricardos, 45.-BARBASTRO

Estuches de papel y sobres

a 0'95

Las mejores plumase stilográficas

WIGTY — — LAKOR

tinta especial para las mismas  
estas marcas están garantizadas

Se necesitan  
oficiales y aprendizas  
para  
Sastrería  
en  
Almacenes de San Pedro S. A.

# Reacción e Inacción

Siempre que se ha hablado de reacción, sobre todo después de las tristes fechas de expoliación y persecución religiosa, ha sido: o bien para denominar una «consecuencia lógica» en todo movimiento revolucionario, contra el detentador de los derechos inherentes a la personalidad física o moral... o bien, haciendo caso omiso de la realidad descarnada y fría que por todas partes nos envuelve, se ha querido reconocer públicamente en vistosos coloridos de mitín, de cátedra o de periódico, una situación que de hecho no existe, más que en las febriles imaginaciones de sus locuaces correligionarios.

Creemos, sin que por ello se nos pueda calificar de «pesimistas», que la «reacción» en su acepción genuina, en el sentido de «consecuencia lógica»—como la consideramos nosotros—no existe, por desgracia en las filas católicas, algo desvirtuadas sin duda, por discrepancias de criterio y de clase.

No tratamos de censurar en estas columnas el proceder antitético de aquellos católicos que elevando el «grito al Cielo» por la indefinida serie de atropellos sufridos, cooperan sin embargo, con diez o veinte céntimos diarios a la difusión de esa prensa demoleadora e impía que si hoy, le aniquila su patrimonio espiritual, mañana o un día no muy lejano, le arrebatara, en aras de un ideal—o con más propiedad—un «utopismo» marxista—la propiedad y la familia—principios fundamentales y básicos de toda sociedad.

Hubo detentación de derechos, fraudulenta rescisión de concordato o mejor concordato incumplido, ya que faltando los elementos necesarios para que se dé la rescisión legal, el concordato subsiste en su esencia genética y primordial sin que los ensordecedores gritos de la «maña» frenética e incendiaria, haya despertado el adormecido espíritu de esos abúlicos católicos, que debían aprestarse para la *lucha inminente* que se avecina; *lucha*, no material—a usanza de las gloriosas Cruzadas—sino *lucha espiritual*, de ideas, y de principios que han de dar por resultado la formación de una España nueva post-revolucionaria, o una *España remozada*; con el patrimonio que en común acervo, legamos nuestros antepasados.

Sin que nos precieemos de psicólogos, hemos observado que esa «consecuencia lógica» no ha aparecido...

¿Cómo justificar pues, esta ausencia? ¿Falta la lesión? ¿existe sujeto pasivo? ¿o es el «medio» el que no es propicio para el «cultivo»?

He aquí, una serie de interrogantes a los que con solo la luz natural de la razón, puede contestarse.

¿El sujeto pasivo y la lesión, por todos son bien conocidos? ¿Como explicar, esta atonía en el organismo católico ecial? ¿Acaso las profecías de Unamuno—el hombre de la eterna paradoja—sobre la «Agonía del Cristianismo» van tomando carácter real?

¿No la antorcha fulgurante del Catolicismo, no puede perder su misión, sirviendo de faro y de guía a las generaciones en su marcha progresiva hacia la muerte, ¡es el «medio», el que no es propicio! ¡es la tierra que no está en sazón para que el hálito vital, contenido en la semilla, germine y fructifique, poblando el suelo fértil de doradas y cimbreantes espigas, que resistan el golpe certero y audaz de los «vientos» que con mayor insistencia desde ha tiempo soplan, agostando con el calor de la tea incendiaria y marchitando, con el vaho de la putrefacción la florida campiña de

## RECAUCHUTADOS "AMERICAN"

Si usted quiere un recauchutado especial, mande sus gomas a esta casa. Sus trabajos son a base del mejor material, y una perfecta mano de obra.

Precios limitadísimos. Tarifas a solicitud.

Camiones DODGE. Automóviles CHRYSLER, De Soto y Plymouth.

Cubiertas, cámaras, piezas de recambio Chevrolet. Aceites.

**LEON ABADIAS, Ramón y Cajal, núm. 1**

**HUESCA**

la juventud, sueño y esperanza de hoy, realidad y sosén del mañana.

Si la reacción no ha surgido, no deseperemos por ello, aunemos los esfuerzos para poner la tierra en sazón, en la seguridad, de que si esto hacemos, por medio de una certera organización y sacrificio de absurdos intereses—en buena democracia—de criterio y de clase, el resultado de la lucha no será puesto en «entredicho», ni los que militan en la abnegadora legión Católica, habrán jamás de arrepentirse.

¡Más unión y menos inacción!

A. DE BUÉN

Pensamientos y Comentarios

### Las tres locuras

«Sugerencias» es el título de un bello libro que ha escrito Gar-Mar. No lo conozco más que por la referencia de una nota bibliográfica que ha publicado una revista; pero a juzgar por el ramillete de pensamientos que la nota recoge, debe ser un libro de hermosas profundidades que se transparentan a través del sutilísimo cendal de un estilo encantador.

Al azar me he fijado entre muchos en este pensamiento que es una clara visión sintética de la locura humana. «He aquí—dice—las tres grandes locuras del hombre: crucificar a Dios, hacer dioses y hacerse dios».

Supongo que a este pensamiento le dará adecuado desarrollo la pluma admirable de Gar-Mar. A mí se me ocurre este pobre comentario que os brindo sin pretensiones.

\*\*

Efectivamente, tiene razón el gran pensador, son las tres grandes locuras del hombre que lo sacan de tino; pero observad que en las tres está flotando la idea de Dios como una obsesión que lo absorbe. No puede el hombre prescindir de Dios ni aun en sus locuras y extravíos.

Las tres locuras son tres grandes locuras: la primera es la del odio, la segunda la de la degradación, la tercera la del egoísmo.

Cuando el odio ha enloquecido al hombre, crucifica a Dios en su corazón, pero ese crimen entonces tiene un tremendo castigo: el que no se borra en él la idea de Dios sino que se multiplica y por todas partes se anda fabricando dioses y arrastrándose ante sus falsos altares.

Esa es la locura de muchos, la de los muchedumbres ébrias, la de la masa iacivil que crucifican a Dios y de cualquiera hacen un idolo ante el que se postran.

Crucifican a Dios con el afán de ser libres, y he ahí que multiplican sus servidumbres y con ellas sus degradaciones, porque cada día cambian de altar y cambian de idolo.

Ninguno les satisface mucho tiempo, pero ese es su sint: quemar incienso y doblar la rodilla ante esa multitud de dioses que los esclavizan o los adulan sin que ninguno los redima porque Dios Redentor no hay más que uno que es el Dios Crucificado...

El otro extremo de locura aun es más ridículo: es la del hombre cuando se hace Dios. Dentro de su corazón se fabrica un altar y allí se pasa la vida en la soledad de sí mismo adorando el vacío de su nada.

Es una idolatría inverosímil, pero ¡qué frecuente que es!

Las tres grandes locuras humanas son éstas. Las dos últimas son consecuencia y castigo de la primera locura.

Crucificar a Dios es quedarse sin Dios. Sólo una vez fué redentora la crucifixión de Dios y aun entonces fué locura y fué crimen, después ya no es más que crimen y locura.

Dios no muere porque es inmortal el que muere es el corazón asesino que trata de alzar otra vez la cruz deicida.

Ni muere Dios, ni muere la idea de Dios en el hombre, ésta idea polariza necesariamente su pensamiento que vive de ella; para el que la ama es felicidad y es sabiduría para el que la aborrece es castigo y locura. Locura que consiste en ir aplicando esta idea inmensa, no a la realidad infinita que adecuadamente la llena, sino a cualquier insignificancia, que por el contraste con ella se empequeñece hasta lo inverosímil del ridículo.

JOSE ALFREDO

### Venta de Carbones de todas clases

CARBONES MINERALES

GALLETA DE HULLA para cocinas económicas.

ANTRACINA, ovoides, especial para las mismas.

ANTRACITA para calefacciones.

COK METALÚRGICO para estufas.

CARBONES VEGETALES

ENCINA fuerte. ROBLE flojo.

CARBONILLA.

HERRAJ

sin tufo ni humo, clase superior.

Las mejores calidades a los precios más reducidos.

Limpieza absoluta. Peso garantizado.

Servicio rápido a domicilio.

Venta:

**Almacén de LUIS ALFOS**

Costa, 9.

Barbastro

Desde Nueva York

### LAS CAMPANAS de los REDENTORISTAS

Páginas bellísimas se han escrito en elogio de las campanas de nuestros templos católicos que forman la parte sonora de la estética cristiana, ya repicando de alegría en las solemnidades del culto divino, ya tañendo con tristeza pidiendo una oración en sufragio de los difuntos. El cuadro de Millet, el «Angelus», en el cual parece que se oyen a través de las tonalidades del crepúsculo campesino la oración del Ave María y el lejano místico rumor de las campanas de la aldea de Bretaña, será siempre un símbolo artístico de esa honda emoción que penetra los espíritus intuyendo algo sobrenatural.

En diversas literaturas se exaltan las emociones producidas en las almas por el sonido de las campanas de los claustros franciscanos, de los conventos carmelitas, del silencio de las cartujas y de la Trapá. Pero hay otras campanas que sin tener la poesía de varias centurias, como aquellas que hacían estremecer al autor del «Genio del Cristianismo» suscitan, sin embargo, los mismos extraordinarios efectos.

Cuando el Almirante William S. Benson estudiaba en la Academia Naval de Annapolis, donde se forman los oficiales de la Marina de los Estados Unidos oyó por vez primera el sonido de las campanas de un templo católico llamando a misa y a la oración tres veces cada día. Educado en la secta metodista, a la cual pertenecían sus padres, asistía con frecuencia al templo de su secta llevando siempre dentro del alma la impresión causada por las campanas de la iglesia católica de Santa María, que los Padres Redentoristas habían inaugurado recientemente en Annapolis para atender espiritualmente a los alumnos católicos de la famosa Academia.

Terminados sus estudios y destinado a los mares de Oriente en donde permaneció por espacio de diez años, continuó oyendo dentro de sí aquellas claras y argentinas voces de las campanas de Santa María y empezó a pensar con seriedad y paz en aquel misterio religioso que le atraía hacia una nueva fe. Al regresar a los Estados Unidos fué destinado a su antigua Academia como profesor, y otra vez las campanas de la iglesia redentorista resucitaron las emociones desconocidas de los años de su juventud. Resuelto a descifrar el secreto de aquel sonido fué una mañana al templo de Santa María, la primera vez que entraba en una iglesia católica, y sin poder contener su curiosidad o la fuerza invisible que lo llamaba a la fe pidió hablar con el superior de los Redentoristas. Tres horas duró la primera entrevista con el religioso y dos meses mas tarde en esa misma iglesia de Santa María recibía el bautismo e ingresaba en el seno de la Iglesia Católica.

Desde aquel momento el nombre del que fué mas tarde Almirante William S. Benson está unido a todas las obras del Catolicismo en los Estados Unidos y pocos ciudadanos de este país han gozado de más prestigio dentro y fuera de la vida pública de la Nación.

Al ingresar los Estados Unidos en la Guerra Europea el Gobierno encargó al Almirante Benson la dirección del transporte de cuatro millones de soldados a las costas de Francia y bajo la experta dirección del gran convertido ni un solo barco dejó de cruzar el Atlántico con seguridad completa.

El último año, encontrándose en

Annapolis al celebrarse el Día de Acción de Gracias encabezó el desfile de trescientos cadetes de la Academia Naval que fueron a comulgar al templo de Santa María, y entonces como en el día de su primera Comunión fué un padre redentorista quien confortó su alma con el Pan de Vida, dando tan hermosa ejemplo a los alumnos católicos de su amada Academia de Annapolis.

Fué también un redentorista quien le administró por última vez la Comunión en su última enfermedad y le asistió en su muerte ocurrida en el mes de Mayo, y entonces doblaron por su tránsito a la Inmortalidad las campanas de los Redentoristas.

MARCIAL ROSSELL

Hotel WALTON, Nueva York 1933

## Las verdades de la gran casa industrial Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

**CLASE ECONOMICA:**—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

**CLASES ESPECIALES:**—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

**CLASE FINA SUPERIOR:**—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios den preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra. Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

# ELLAS

# Nova et Vêtera

Montaña y Poesía. Progreso y Piedad

Tales son las impresiones que he sacado de mi reciente visita a Castejón de Sos en los días 8 y 9 de los corrientes, y las que sacaría cualquier visitante que después de un lustro de ausencia volviera a contemplar el espléndido panorama que se le ofrece desde la barbacana de Chia en el cerro que se extiende desde la Encontrada hasta el camino para Villanova o antigua Cruz de Benasque.

A las bellezas naturales y prodigiosa variedad del paisaje hay que añadir las obras, sin exageración maravillosas, de la mano del hombre: el tunel de Ventamillo, la carretera de Benasque en una recta interminable, la presa de Villanova, que opone un dique a las aguas turbulentas y salvajes del Esera encauzándolas en mansa corriente por el canal que las ha de conducir a Seira a través de las entrañas de duras rocas; postes y líneas de telégrafo y energía eléctrica, destinada a industria o alumbrado; circulación de autos, camiones y carruajes; el nuevo camino que en gigantesco zig-zag y acentuada pendiente, arranca de la carretera para conducir a Chia, coronado a la altura de la Encontrada con un tunel abierto; la brigada de obreros que con febril actividad trabaja en el asentamiento de las pilastras para un puente que dará acceso a Castejón, la hormigonera, las bombas de desagüe, la apisonadora, la moderna maquinaria de aire comprimido, los instrumentos y aperos de alto perfeccionamiento... A qué seguir enumerando?...  
Vive Dios que me espanta tal grandezal  
Y que diera un doblón por describilla.

Al declinar la tarde llegamos a Castejón para descansar de la excursión y pernoctar en compañía de amigos muy queridos; mas he aquí que pronto el sonoro repique de las campanas convoca a los feligreses: es, se nos advierte, la fiesta de la Sagrada Familia, y los Coros de la Visita Domiciliaria, establecida hace poco más de un año en este pueblo, celebran solemnes cultos con predicador extraordinario, como final de la novena. Asistimos en efecto y escuchamos un interesante sermón de verdadera actualidad en que nos presenta a la familia como fuente abun-

dosa de vida y educación, de trabajo y prosperidad, de gloria y alegría, de goce y bienestar inefable, cimentados, dice el orador, en la unidad indisolubles del matrimonio cristiano; y para coronamiento de su peroración nos hace una bella y oportuna parafrasis sobre el salmo de los casados, que debiera estar escrito, dice, en todas las puertas y estancias de los hogares cristianos. Es el 127: «Beati omnes qui timent Dominum» y que se le a los desposados, acabado de pronunciar el si sacramental en la ceremonia del casamiento.

Salimos de la iglesia convencidos de que sin familia no es posible la sociedad, y que la familia no puede tener dicha y felicidad, ni consistencia si no es con las bendiciones del Cielo: por algo es de institución divina.

Pero la función principal se deja para la mañana del lunes siguiente, porque hoy el párroco ha tenido que ir a decir segunda misa en otro pueblo, y no podía con esto dedicar la atención necesaria al mayor realce de la festividad. Mas esta circunstancia de día laborable no hace desmerecer el esplendor de la fiesta que con ser nueva ha obtenido ya profundo arraigo en este religioso vecindario. En efecto, a las nueve de la mañana, previo el alegre y festivo volteo de campanas, se canta la misa de Angelis por un afinado coro de voces infantiles; y al ceteroio el celebrante nos dirige una breve plática pintándonos con acentos persuasivos la aflicción de la Sagrada Familia en la pérdida del Niño Jesús; y advierte a las familias cristianas que algunas veces la paz sufre pasajero eclipse en el hogar doméstico pero jamás hay que desconfiar de la Providencia que no abandonará a los que le sean fieles y constantes en su servicio: confirma sus asertos el orador con aquel sueño que tuvo la madre de San Andrés Corsino en visperas de su alumbramiento, y con los hechos de la vida del Santo que tras los extravíos y disipaciones de una juventud borrascosa, convirtiéndose en manso cordero y ejemplarísimo religioso al entrar en una iglesia de carmelitas...

Bien haya el pueblo de Castejón y sus Coros de la Visita Domiciliaria, simpática novedad que así viene a remozar la religiosidad tradicional de esta comarca.

Que no decaiga, y que tenga imitadores!

Nieves Blancas



## CLINICA DENTAL

### ARTIGA Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

BARBASTRO

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OPTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 -- LÉRIDA



ATENCION!!

En estufas y calefacción, ahorraréis casi la mitad del carbón, usando el «OXIGENANTE DE CARBONES».

De venta en Droguerías, Ultramarinos y Ferreterías.



Temas sociales

## Fantasia y Orientación

Hoy he sido casi héroe. He tenido la paciencia de dedicar unos minutos, más de los corrientes a la lectura de un diario anarquista (último baluarte de quien, no sabiendo que hacer del hombre societario, lo conduce al caos), y ante mi han desfilado, como siempre, títulos rezumbantes, paroxismos de revolución, literatura desaliñada y otra de relumbrón muy a propósito para esa juventud obrera no católica, que ha sentido sus reales en las ciudades, principalmente, y como siempre, he visto sus artículos manando a chorros utopía y a sus dirigentes con argumentos cada vez menos digeribles.

A muchos ciudadanos, a los «juristas» estilo Ortega y Gasset, (el malo) dicen que les duele la República, a otros el Gobierno, a mi los obreros.

Si, efectivamente, a mi me duelen los obreros, mejor dicho, me dan lástima en su mayoría; con la Prensa cuidadosamente seleccionada que leen, la formación psicológica que pretenden darles y los círculos de aprehensión

# CASA MARRO

Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaletas roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

con que quieren sujetarlos los sindicatos anarquizantes, el obrero español de hoy, no es un asociado más, es un peso más.

Yo bien quisiera hacer llegar a los obreros alto-aragoneses toda la salud espiritual de la Prensa católica pero no puedo económicamente, mucha falta hace, pues muchos de ellos ya están edificando donde murieron los principios que han sido base durante veinte siglos, yo ya sé que ofrece dificultades el hacerse con asiduos lectores y hoy más que nunca en que nos consideran hombres del Pleistoceno, es decir en auge puramente cavernícola, pero no todo va a ser pesimismo y dejar que las cosas nos las den hechas, hay que trabajar y aquí como en todas partes son los católicos pudentes los que han de responder.

Peró dejando esto y volviendo al principal motivo de este trabajo, digo, que leyendo el diario de que antes hago mención me parece increíble que los obreros de este siglo se traguen con cuchara y cucharón, parralada tras parralada toda una serie de idealidades que están bien para pasar el rato en tertulia pero que resultan irrisorias cuando de ellas se quiere hacer bandera encubriendo la humanidad nada menos! dentro de él.

Así: un articulista, se desmaya escribiendo sobre las ventajas del comunismo libertario y al llegar al momento culminante, donde ya no encuentra solución satisfactoria resulta a modo de disparo. «...Porque pensar que el hombre seguirá siendo perverso es un absurdo...» Y fundándose en pensamiento de este calibre logra meter el bulo.

De manera que a juicio del articulista colocamos al hombre en disposición de que sea malo hasta que nosotros queramos, Año 1933, por ejemplo, y desde esta fecha en adelante y por expresa voluntad de ese señor y del régimen que defiende, el hombre del siglo XX y siguientes será una malva.

Sigue después escribiendo: «Nosotros no queremos Gobiernos, Estado, ni autoridad. Nada de esto queremos.» Claro que a simple vista se observa que este señor no conoce los principios fundamentales de la sociedad en que vive y desde luego tiene un desconocimiento completo de la Historia de la Humanidad. Puesto que si en el núcleo más simple de la misma, la familia, se precisa de la autoridad del cabeza para conseguir la armonía más perfecta, ¿Cómo es posible que entre millares de seres que no forman Estado, no tienen Gobierno ni autoridad haya siquiera resquicios de paz?

Esto es lo que necesita comprender el obrero español para no dejarse arrastrar por esas prédicas de algunos hombres que creyendo tocar el firmamento con la mano no han tenido tiempo de

verse a si mismos y de ver a esta humanidad, que si, efectivamente se desmorona, es porque se aparta completamente de la Verdad.

A. G. BERMEJO

### Hace 25 años

Como el número anterior, encabezaba el de 18 de enero de 1908, un artículo con el epígrafe de «1808...1908» recordando como aquel la defensa de Zaragoza, siguiéndole otro sobre «La cuestión marroquí» que era el sexto de la serie y por último una crónica con el epígrafe «Homenaje al Pontífice», copiando la circular de la Junta central española, y dando cuenta de los trabajos realizados en Barbastro, entre ellos, el nombramiento hecho por el Ilmo. Sr. Obispo, de la junta de señoras, que la componían por el orden de cargos doña Felipa Latorre, doña Joaquina Catarineu, doña Rosario Samper, doña Balbina Rios y Sta. Concepción Monclús, como presidenta de las Hijas de María.

La sección de «Entre semana» se ocupaba de política española comentando las dificultades que las oposiciones creaban al Gobierno del señor Maura; de los trabajos realizados en Zaragoza, para conmemorar el centenario de los sitios, con una exposición de productos españoles y franceses; y de las relaciones de yanquis y japoneses, cada día más tirantes.

Con extensión daba cuenta y aplaudía la «Sección de noticias», el acuerdo de la Diputación provincial de Huesca, que con plausible generosidad publicó haber consignado 5.000 pesetas, para subvencionar a los productores de la provincia que con sus productos concurren a la Exposición de Zaragoza. También aplaudía al industrial barbastrense don Constancio Rámiz que había solicitado terreno para su instalación de maquinaria y lamentaba que otros industriales no hicieron lo mismo.

—Consignaba noticias transmitidas por el diputado de este distrito, de haber firmado el ministro de Hacienda el informe que faltaba en el expediente de la carretera de Berbegal, siendo aprobado el proyecto en el último consejo de ministros. También participaba

se había incluido en el plan de obras del año siguiente, la carretera de Peraltila a Abiego por Azara y Azlor.

—Del pueblo de Urmella desapareció unos días antes, el joven Vicente García Casatel de 33 años de edad. Tenía perturbadas sus facultades mentales y se daban las señas y se rogaba a las personas que le hallaran, dieran cuenta en nuestra redacción o al señor párroco de dicho pueblo.

—Estaba anunciada la subasta de los trozos 1.º y 2.º de la carretera de Monzón a Fonz y de la de Albalate a Fonz, con un presupuesto de 178.342'18 pesetas y una longitud de 13.840 metros.

—El «Diario de Avisos de Zaragoza» anunció un concurso, convocando a todos los poetas españoles, para la formación del «Romancero de los Sitios de Zaragoza.»

—Publicaba la estadística del movimiento de población de esta ciudad durante el año 1907; que fue, de 202 nacimientos, 245 defunciones y 30 matrimonios.

—El domingo anterior falleció en esta ciudad, la piadosa señora doña Ines Aznar viuda de don Vicente Rocafort; y en el pueblo de Lapenilla la respetable doña María Noguero Elpon.

## M. NOUGUES Y SAS MEDICO

EX INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex Médico del Hospital de la Santa Cruz y de San Pablo, de Barcelona  
Director por oposición de los Laboratorios y Centro  
de desinfección de la Sub-brigada de Sanidad del distrito de Barbastro  
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

GABINETE DE RAYOS X Y DIATERMIA  
LAMPARAS "SOLUX"

LAMPARA DE RAYOS ULTRA-VIOLETA  
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 7 a 8

COSO, 25. PRAL.



Fuerza disponible  
Energía inmediata

• con el Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS  
SALUD**

inmediatos efectos regeneradores combatiendo

**Debilidad  
Neurastenia**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

• No se vende a granel. •

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son: { En las imposiciones a plazo fijo de un año, . a razón de 4 ½ por ciento.  
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual  
En las cuentas corriente a la vista. . . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

**CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO**

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco;  
DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañones, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarite de Litera

## TEMPORADA DE INVIERNO

José Gómez Gravişaco

General Ricardos, 39

**Carbones:** Antracita para calefacciones y estufas. COK de gas para estufas y cocinas. GALLETA superior para cocinas. El más recomendable.—(Servicio a domicilio).**Estufas:** Para carbón, leñas, cascos, electricidad, petróleo. En todos los tamaños y precios.**Cocinas económicas:** De todas las dimensiones, para leña y carbón, fijas y portátiles. Cocinas medias y de dos hornos. De todos los precios. Cocina-estufa, muy práctica y barata.

Almacén de Hierros, Carbones y Ferretería

«Interesando se denomine calle del Greco el trozo de la de Mesonero Romanos continuando en su primer trozo del Carmen.... con el nombre de *aquel ilustre escritor*.

Goya escritor. No?

Be, home, be.

Esto si que es revolución.

*Hernán Cortés periodista;**Cervantes pintó una... 'joya';**Escriben con B... Velazquez,**Llaman escritor a Goya.*

\*\*

Unos conejos que... vuelan

Todo está trastocado. La humanidad avanza y vuela.

En un pueblecito de la ribera del Cinca peroraba días atrás una mujer y en uno de los periodos de su discurso las emprendió contra la Guardia Civil.

Pero... alguno, convencido, sin duda de que de hecho quedaba suprimida la Guardia Civil ante los argumentos de la dama, se aprovechó y puso en práctica las doctrinas por ella expuestas y durante el mitin le robó los conejos del corral.

Tan pronto se apercibió la «oradora» de que los conejos habían... «volado» corrió... ¿a donde dirán V. V.? A repararlos? A guisarlos?

¿Cuál A dar conocimiento al sargento de la Guardia Civil del puesto para que persiguiera a los lateros y... a los conejos...

Y en estas disputas.....

llegaron los galgos...

¿Que original, verdad?

¡¡Abajo la propiedad!!

*Que se vayan los Civiles!!**Pero que nadie me toque**pollos, pavos, ni.... «cuniles»*

Galeno

## En buena lógica ¿qué es vivir?

I

Nace el año; y en torno de los Santos Reyes rejuvenecemos y parecemos renacer todos no sólo a un Año Nuevo, mas también a una vida nueva; que bien dice el refrán: Año nuevo vida nueva. ¡Grata ilusión! Al dar las doce últimas campanadas del reloj el año 1932, con el año se nos hundió el miedo. Por esta vez no nos hemos librado; hemos saltado la valla.—Y hétenos ahí llenos de contento; los pequeños con sus juguetes; y los grandes con un calendario de refresco, arsenal de ilusiones, de vaticinios y de adivinanzas; y candorosamente nos hemos bañado en agua de rosas y nos deshacíamos en gloria con ensueños infantiles.— ¡Vamos a vivir! ¡brindo por la vida feliz! ¡hay que vivir un año mejor! Todo es optimismo; el horizonte se ensancha esperanzado.

II

Pasaron ya los Reyes. No somos niños; no soñemos. Somos hombres; filosofemos. Importa mucho al empezar a vivir, el encauzar debidamente el verdadero concepto de la vida.—

¿Qué es vivir?—No hace al caso una definición metafísica. Consultemos más bien a la filosofía moral y a la teolo-

gía.—Vivir es vida es el complejo movimiento del organismo físico y del espíritu que partiendo ab intrínseco nos lleva ordenadamente por la ordenación de la razón y de la fe, a la consecución de nuestro último fin.

Viven las plantas; viven los animales irracionales, vive el hombre, vive Dios. Pues bien; así como para el animal irracional no es vivir la vida de las plantas, para el hombre tampoco es vida la de los irracionales—Vivir es poseer la vida en el grado específico máximo de que somos capaces.

La plenitud absoluta de la vida es propiedad esencial de Dios; «Yo soy la Vida» dijo Jesús. Más no solo es la Vida, es también nuestra vida; lo aseguró Jesús repetidas veces y San Pablo confirmaba a los Colosenses (III y IV) en esta doctrina al escribirles: «Cuando aparezca Jesucristo que es vuestra vida, entonces apareceréis también vosotros con El gloriosos.»

De modo que somos capaces de vivir vida divina por la fe y por la gracia santificante. Por la gracia, dice San Pedro, «nos hacemos partícipes de la misma naturaleza divina»; participación que evidentemente no pasa de ser accidental; pero que tampoco deja de ser bien real y verdadera.

Y por consiguiente: así como no nos es suficiente la vida vegetativa, ni la sensitiva; tampoco lo será la vida de razón regida por una ética puramente racional. Creyendo en Dios y amándole sobre todas las cosas, es como vivimos vida divina; porque entonces Dios vive en nosotros de un modo vivificante haciéndonos partícipes de su Naturaleza y de su Vida.

Si, pues, deseamos vivir un año feliz, no nos queda más remedio que vivir a Dios amándole y sirviéndole. De lo contrario ni siquiera nos podremos gloriar con el nombre de vivos, sino que nuestro nombre figuraría en el verdadero catálogo de los muertos: «qui non diligit, manet in morte; El que no ama, queda en la muerte». (I Joan. III, 14). Si el que no ama a su prójimo, está muerto, según S. Juan, mucho más lo estará quien niega su amor a Dios. ¡Feliz año, pues, de Amor de Dios! ¡A vivir; pero vida de amor.

(Continuará)

T. de BLAS

C. M. F.

BANCO DE ARAGON  
ZARAGOZA

El CONSEJO de ADMINISTRACION ha acordado convocar a JUNTA GENERAL ordinaria de accionistas para el día 12 de Febrero próximo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Coso, 54.

Para tener derecho de asistencia se requiere ser poseedor de veinte o más acciones con treinta días de anticipación a la celebración de aquella, debiendo recoger la tarjeta de admisión antes de los tres días de la fecha indicada.

Zaragoza, 18 de Enero de 1933

El Secretario,

JOSÉ LUIS BREGANTE

## Crónica semanal

—ESPAÑA.—Dejábamos consignado en la Crónica anterior, cómo el Gobierno se había hecho dueño de la difícil situación social creada por los anarquistas españoles. Indicábamos también que, si bien sofocada por el momento, no se podía dar por definitivamente vencida la rebelión.

En esta semana han sido frecuentes los chispazos revolucionarios del mismo cariz político que los de la semana anterior, los cuales al ser reprimidos por los agentes de la autoridad, han causado numerosos muertos y heridos. De los registros policíacos han dado por resultado el hallazgo de depósitos de bombas en diferentes puntos, especialmente en Logroño y en Igualada.

Lo que ha dado, sin embargo, la nota sangrienta a la actualidad española, han sido los trágicos sucesos de Casas Viejas (Cádiz). Elementos de filiación extremista se parapetaron en las casas de este pequeño pueblo y sostuvieron con la fuerza pública un intenso tiroteo que duró más de 12 horas. Secciones de la Benemérita y de Guardias de Asalto pudieron, por fin, dominar la situación. Hubo dos guardias muertos y más de veinte paisanos.

Después de 14 días de completa desorientación sobre el paradero de los 29 huídos de Villa Cisneros, se nos anuncia que todos ellos han desembarcado en Cezimbra, pequeño puerto portugués a unos 30 Kms. de la capital. Los fugitivos se presentaron a las autoridades portuguesas, que los dieron por libres, cuando tuvieron legalizados sus documentos de identidad.

Con asistencia de varios miembros del Gobierno ha sido inaugurado en Madrid el primer edificio docente de la Ciudad Universitaria; está destinado para la Facultad de Filosofía y Letras.

En la estación de Cetina (Zaragoza) han chocado el rápido de Madrid y el ómnibus de Zaragoza. Han resultado 2 muertos y varios heridos, algunos graves.—Elementos extremistas levantaron en varios puntos los raíles de la línea Valencia-Sagunto, haciendo descarrilar en una noche a tres trenes.

El Gobierno ha aprobado un proyecto de ley sobre tenencia de armas.—El Embajador de España en la Habana ha entablado negociación diplomática, sobre la muerte de un estudiante de nacionalidad hispana, muerto en un choque de elementos Universitarios con la policía cubana.

—EXTRANJERO.— Los socialistas franceses han creado al Gabinete Boncour una situación difícil, en la discusión del presupuesto. En las últimas reuniones ministeriales parece haberse hallado fórmulas de transigencia, entre ellas la reducción en unos 700 millones del presupuesto de Guerra.

Los racistas y los nacionalistas alemanes se han unido. Co ello el partido de Hitler ha crecido en fuerza y encohesión manifestadas en las elecciones de la Dieta de Lippe, de éxito rotundo para los racistas. Dicese que el partido comenzará una violenta campaña contra el actual Gobierno alemán.

En Argentina continúa el estado de guerra.—Perú y Colombia, no llegan a ponerse de acuerdo sobre la cuestión de Leticia, ambos países, sin embargo, están dispuestos a inteligencias pacíficas.—La Cámara de los diputados yanquis desestimó por aplastante mayoría el voto que el presidente Hoover pretendía poner a la ley de la independencia de Filipinas. El Senado se ha pronunciado también en contra de Hoover. Pero la cámara de los representantes filipinos, parece no aceptar la independencia, por entender que no está el país dispuesto para ello.



Si serán enchufistas...

BURGOS. El pueblo de Burgos rindió ayer homenaje de gratitud al prior de la Cartuja de Miraflores, reverendo padre Gordón, por los cuantiosos donativos que para aliviar la crisis obrera y remediar a los necesitados, ha hecho a la ciudad.

Las autoridades y el Ayuntamiento, con centenares de burgaleses se trasladaron a la Cartuja, donde tuvo lugar el acto de descubrir la placa costeadá por suscripción popular y dedicada al prior de la Cartuja. Pronunciaron discursos el presidente de la comisión organizadora y el alcalde, ensalzando las virtudes del ilustre cartujo, y éste contestó agradeciendo el homenaje.

Después se descubrió la placa; entregando el P. Gordón mil pesetas al ayuntamiento, para los obreros parados.

Al homenajeado le fue entregado un hostiario del siglo XVII.

Y el pueblo todavía odiando a los Curas y a los Frailes.

No es el pueblo; son los envenenadores del pueblo que a la hora de la necesidad se esconden y no hacen nada por ellos.

Pero ya los van conociendo.

Hace ya mucho tiempo que se escuchan lamentaciones como las que aquí apunto.

«Nos prometieron riquezas y tenemos hambre, nos ofrecieron casas y tierras y nos dan... el cementerio».

Y sin embargo guerra al Clero.

Poor para ellos.

¡Que miedo puede dar el Clero pobre y sin influencia en las esferas oficiales?

Si, hermanos, el miedo que dá la injusticia obrada con él, por un lado, y la protección divina por parte de lo Alto.

\*\*

A la hora de la muerte...

Castellón de la Plana, 17.—Ha fallecido en el hospital el anarquista Pedro García, herido en los sucesos de la calle de Joaquín Costa. Antes de morir solicitó con viva insistencia que llamaran a un sacerdote para que le confesara, y lo hizo devotamente. Invocó la protección divina y pidió perdón a todos a quienes causó mal por haber sido engañado con las excitaciones a la violencia. Los momentos de la confesión fueron de gran emoción.

Sigue y suma.

Son noticias que sirven para afianzarnos en la fe y para ejemplo de los demás.

No hay que darle vueltas.

La idea de la eternidad está clavada y bien clavada por Dios en el corazón del hombre y de vez en cuando... da un pinchazo y nos despierta.

Ojalá sea a tiempo.

\*\*

Ole, Olor, Olido... y Olfato

«Le felicito porque escribe usted mejor que Hernán Cortés».

(Así escribían hace poco a un periodista de los de «allá», sus admiradores.)

En una visita particular hecha por unos turistas, uno de los «enciclopedistas» modernos enseñaba un Cristo de Velazquez y decía a los visitantes... Ahí tienen ustedes un Cristo de... Cervantes. Y criticando un compañero de «erudición» esta falta de cultura escribía a otro del corro.

—Fíjate que disparate, decir que es de Cervantes un Cristo que todo el mundo sabe que es de... Belazquez.

Be, home, be.

Pero Lisardo, en el mundo hay más. En el índice de actas del Excmo. Ayuntamiento de Madrid se lee:

# El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«No importa, dicen los revolucionarios, que no tengamos templos, ni conventos, ni ejércitos, ni siquiera gobiernos; no importa esto, que, teniendo periódicos y periodistas, acabaremos por tenerlo todo.» — León XIII.

Los revolucionarios saben donde está la fuerza.

Los católicos, si lo saben, lo disimulan, pues muchos todavía favorecen a los malos periódicos.

Los aviadores Mailloux y Mermoz han atravesado sin escala el Atlántico Sur, desde Senegal a Brasil. El salto sobre el Océano les costó 14 horas, y volaron a una velocidad superior a 200 km. hora.

Nota religiosa de universal interés ha sido la proclamación por el Santo Padre del Año Santo extraordinario y general Jubileo, concedido por la celebración del XIX centenario de la Redención. El domingo, día 15, se leyó so-

lemnemente la Bula que lo declara abierto desde el día 2 de Abril de 1933 hasta Abril de 1934. En ella Pío XI, después de recordar los misterios y beneficios de la Redención, hace votos por la paz universal de las sociedades y por la libertad de la Iglesia en todas las naciones.

FIAT

contrata es de cuatro millones de pesetas.

El primer trozo de dicho tramo tiene 4 574 metros de longitud; figurando en él dos túneles, de 844 y 132 metros; calculándose que en revestimientos y obras de fábrica se emplearán, 36 344 metros cúbicos de hormigón; de modo, que en dos años y medio se van a invertir en dichas obras cuatro millones y medio de pesetas.

Se calcula la capacidad de dicho canal en 68 metros cúbicos por segundo; la dirección técnica está confiada al ingeniero de Caminos don Aureliano Argemol y la contrata está adjudicada a don Valentín Torres Solano.

## Un ascenso merecido

En la Gaceta del 13 de los corrientes leemos que para el elevado cargo de Presidente del Consejo de Industria y a propuesta del mismo Consejo elevada al Ministro de Agricultura, ha sido nombrado nuestro distinguido amigo y paisano don Eusebio Martí Lamich quien ejercía actualmente el cargo de Inspector General del Cuerpo.

Enviamos a nuestro citado y querido amigo, la más cordial enhorabuena por tan señalado y merecido triunfo.

## Religiosas

La Visita Domiciliaria dedicará al Inmaculado Corazón de María un solemne triduo en la iglesia de los Padres Misioneros los días 27, 28 y 29, (viernes, sábado y domingo).

Los tres días a las ocho misa al Inmaculado Corazón de María con ejercicio piadoso del triduo y cánticos: Por la tarde a las cinco, Exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio piadoso y reserva. Los sermones de los tres días están a cargo del Rvdo. P. José Lacorte, C. M. F. El domingo, a las ocho misa de Comunión general para los devotos de la Visita Domiciliaria y de la Archicofradía del Corazón de María. En la función solemne de la tarde habrá besamanos y repartición de hermosos recordatorios. Las Urnas de la Sma. Virgen estarán expuestas los tres días en el altar mayor.

## Necrológicas

En Fraga ha fallecido a la edad de 50 años, confortado con todos los auxilios espirituales, el rico propietario de aquella ciudad don Miguel Villagrasa. Acompañamos en el sentimiento a toda su respetable familia entre los que se encuentra el Rdo. don José M. hermano del difunto, Ecónomo de Caserras y amigo nuestro muy querido.

El martes próximo hará un año que falleció en esta ciudad, nuestro considerado amigo don Manuel Lolomo Abarbía propietario de la misma.

Al llegar tan luctuosa conmemoración, reiteramos el testimonio de nuestro duelo, a su hijo, nuestro buen amigo don Fernando Manuel, hermanos doña Dolores y don Vicente y demás respetable familia.

## De sociedad

Ha llegado de Cuenca, el Rvdo. don Manuel La Plana, Beneficiado de aquella S. I. Catedral.

## Se vende

una Casa en la calle de Saso Saurina, número 10.

Informes en la misma.

## Santoral:

DOMINGO	
22	Domingo 3.º de Epifanía.—San Vicente—Oficio y Misa de la dominica.—Hora Santa a las cinco en la Asunción Catedral.
LUNES	
23	San Ildefonso.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en el Seminario.
MARTES	
24	San Timoteo.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en el Seminario.
MIÉRCOLES	
25	La Conversión de San Pablo.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en el Seminario.
JUEVES	
26	S. Policarpo—Oficio y Misa de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos a las ocho en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco en las Siervas.
VIERNES	
27	San Juan Crisóstomo—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en San Francisco.
SÁBADO	
28	San Julián y Valerio.—Oficio y Misa de San Valero.—Hora Santa a las cinco en Santa Clara.

## Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, a las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho y media.

En la misa de doce y media, explicación doctrinal.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Los sábados, a las ocho de la mañana, misa por las intenciones de los devotos del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, Hora Santa Mariana con Exposición de S. D. M.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis y media. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

Iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

## ESQUELAS Y RECORDATORIOS

Imprenta SANTAMARIA

IMPRENTA SANTAMARIA. — BARBASTRO

## Taller de Mármoles

—: DE :—

JOSE MARIA LOPEZ

Se construye toda clase de trabajos en mármol y piedra.

Tableros para muebles, mostradores, mesas de café y veladores.

Panteones, sarcófagos, tumbas y pedestales para cementerios

Especialidad en lápidas funerarias desde 40 pesetas en adelante.

Paseo del Coso, 24

BARBASTRO

## Información local y regional

### Sucesos, alarmas y precauciones

Todos los lunes, —como no hay periódicos,— circulan en nuestra población, noticias de aparatosos sucesos; y aunque algunas veces resultan ciertos, casi siempre son exagerados.

Por desgracia se han confirmado algunos de los circulados el último lunes, referentes a nuestra provincia que a continuación extractamos.

En Monzón, una pareja de la Guardia civil penetró por sospechas en un bar, donde había tres individuos, quienes agredieron a los guardias con las sillas, teniendo uno de ellos que defenderse disparando la pistola e hiriendo a uno de ellos, que fué detenido, fugándose entre tanto los otros.

En Alcolea de Cinca estallaron dos petardos de dinamita.

En las proximidades de Robres fueron hallados varios explosivos.

Y por último hubo un incendio el mismo día en Sariñena.

Aparte de estas notas, en el pueblo de Candanos, por el nombramiento de médico se amotinó mucha parte del vecindario, pretendiendo quemar la casa consistorial, donde se habían refugiado las autoridades.

Por su parte el señor Gobernador civil de la provincia, ha publicado una nota tranquilizadora dando cuenta de las medidas adoptadas, para evitar el golpe preparado por los sindicalistas; del hallazgo de dos sacos llenos de explosivos en Jaca; de la combinación de extremistas de Zaragoza, Lérida y Huesca, añadiendo que fueron síntomas de esa combinación, el incidente de Monzón, los explosivos de Robres, los ataques frustrados al cuartel de Belver de Cinca, y los intentos al de Barbastro.

El Gobernador declara que hubiéramos lamentado importantes movimientos en esta provincia, sin las detenciones y medidas adoptadas.

### Nuevos inspectores

El diario oficial publica los nombramientos de don Paulino Usón Sesé y

doña Aurelia Izquierdo Marquina inspectores de primera enseñanza con destino a esta provincia.

### Para el Hospital de Barbastro

En la Memoria que la Comisión de presupuestos presentó a la Comisión Gestora de la Provincia se consigna para ampliar el Hospital de Barbastro la cantidad de 18,773'54 pesetas.

### Nombramiento

Ha sido nombrado Ayudante Industrial y destinado a la Jefatura de Industria de Cuenca, nuestro particular amigo, el joven barbastrense don Santiago Fillat—Enhorabuena.

### La nevada

Ha sido general en España, alcanzando también a esta ciudad y comarca; y no obstante nuestra proximidad a la montaña, fue más tarde que en el centro de la península, pues mientras en Zaragoza Madrid y otros puntos, la nevada cayó en las primeras horas de la madrugada, aquí no empezó a nevar hasta las dos de la tarde y la mayor copiosidad dos horas después, cesando sobre las siete de la tarde en que se convirtió en una ligera llovizna.

Contra la opinión de los Meteorólogos que anunciaron continuarían las lluvias y nieves, el miércoles amaneció despejado y con fuerte viento que ha continuado.

### Agrícola

Con motivo de la nieve fue interrumpida dos días, la recolección de olivas, que se llevaba con mucha actividad.

El precio de la aceituna continúa a 4.50 pesetas el doble decalitró y el aceite en los molinos a 80 pesetas, el quintal de 50 kilos, para el comercio.

### Obras Públicas

Se anuncia para muy pronto el comienzo de las obras del tramo del Canal de Monegro cuyo presupuesto de

